主席(張議長鎮榮):

現在開始 50 分鐘是邱靖雅議員的質詢時間,請邱議員開始質詢。

記錄:張彤田

邱議員靖雅:

議長、副議長、秘書長、議會團隊、縣長、縣府 團隊和媒體記者朋友們大家好,現在是邱靖雅的質 詢,我今天一共有5個主題,第一個是世壯運-從 世壯運我們可以看到什麼?世壯運在我們新竹縣也 有場地,也才剛閉幕;第二個是高齡化的長照服務 到底有什麼樣的現況?第三個主題是「造山者-世 紀的賭注」這部半導體紀錄片,到底我們可以做些 什麼?再來是地方產業與教育;最後一個是我希望 能夠討論統籌分配款以及一般性補助在這一次跟中 央的角力過程中,我們到底需要做什麼準備?

首先,先從世壯運我們到底看到了什麼來說,我 想請教縣長,我看到縣長和教育局在世壯運裡拍的 宣傳照,這次是有始以來最熱鬧、參加人數最多 的,是由雙北主辦的世壯運,您看到了什麼呢?麻 煩縣長說明一下,謝謝。

楊縣長文科:

謝謝靖雅議員,世壯運我們看到了什麼?第一個 我就想到這是全民運動,帶動了整個體育的運動風 氣,這個讓我很感動;第二個是新竹縣有這麼好的 場地被選擇,這也是讓我很感動的地方,全國裡面 選定了我們為第二運動場,還有立益高爾夫球場; 第三個是世壯運不分年齡,誰都可以報名,按照年 龄和等级去参與比賽,這倒是非常棒的事情,我剛 才覺得我也應該報名參加,但因為是議會總質詢時 間沒辦法;最後是新竹縣要怎麼樣繼續加強?未來 是不是要興建更多的體育館讓大家可以運動?再來 是各個單項運動協會的經費是不是加強補助?多做 一些帶動全民一起來運動,不管是哪個球類,能夠 做的就來做。還有,大家都知道運動對身體是好 的,是正向的是健康的,以上是我簡單的報告,謝 謝。

邱議員靖雅:

非常感謝縣長,您的回答完全超乎我的想像,我 其實沒有想到新竹縣政府可以做這麼多,如您所說 不管是在單項運動或場館設施或者經費上。今天的 質詢我希望可以更聚焦一些我們真的可以突破跟操 作的。第一個,這次我們看到世壯運給我們示範 的,他其實是一個全民運動,有來自全世界2萬6 千多個選手,參加的人從30歲以上,一直到105 歲,項目非常地多,只要有人報名,該項就會成 立;第二個,我發現它是終身的運動,尤其最博得 版面的全部都是高齡運動者,一個青壯年能夠跑出 什麼速度、擲出多重的鉛球或鉛餅,或者是跳多高 **购多遠,這些我們都沒有那麼興奮,但當他是80** 歲、85 或90、97 歲時,我們都是非常興奮的。尤 其這一次我們還看到了運動的教養,最高齡 105 歲 泰國的選手,他在接受訪問時提到「其實我是來這 裡交朋友的,我已經不是在比輸贏了」他 105 歲, 他的項目就他一個人啊!不管他是什麼成績,他都 是第一名,這已經不是他是不是得第一名的問題

了,而是他在超越他自己的紀錄,讓他自己保持健康。他曾經擔任過校長,因為他看到了很多朋友臥病,所以他覺得他要運動,要保持活力,因為他運動之後有活力、吃得下。在這裡我想跟縣長做個聚焦,這個世壯運雖然是全民運動,但是也有競技,他是兩個合在一起,只是競技可能沒有那麼重要,但它還是一個比賽,是不是可以激發更多的人來參與這樣的運動項目?

我想跟您報告下一個資料,就是台灣人最喜歡從事運動的項目裡面,競走其實是比例最高的,占了57.4%。這次的世壯運是難得有賺錢的國際賽事,為什麼?它不再蓋大型的場館,它就是用現有的場館去做調整,所以它省下了很多的經費,也帶動了當地的觀光。比如說以前我們可能會用選手村或是什麼,這次沒有,全部都是住到旅館去,整個產業的帶動,帶來了好幾億的觀光資源。您剛剛提到要不要繼續投資我們的運動設施?其實我們可以從這次世壯運的策略跟我們看到的運動項目,雖然很多

接下來我會談很多長照的議題,如果我們想在未來的面向上降低成本,其實運動是最好的。我想請教縣長,新竹縣在運動方面是不是可以來做一個跨局處的辦理?我們一直都是在教育局,很多縣市尤其是六都,他們其實都有體育的專屬局處,我們沒有辦法想像運動的風氣到現在會變得這麼樣的興

盛,尤其是健身,不是只有散步走路而已,所以我們需要專業的來帶領。因為我們現在所有的長照 C 據點,或是醫事 C 據點裡面也是有很多的課程財力。 以配合到我們的健康,以及幫助是不是可以配合到我們的健康,以及幫助是不是重繁的需求和指標,縣政府是不是不做,但這四個單位是我們不是重數和運動教養,讓新竹縣真正如縣長的政見一樣的整合任務的專職單位來做這樣的推動?謝謝。

楊縣長文科:

謝謝靖雅議員,妳的建議是怎麼樣成立一個跨局處的單位,這個我會跟教育局來研究,是不是由教育局來負責找相關局處一起來成立,等於是由她來主導全力來推動,怎麼做比較適當,我會跟教育局來研究,謝謝。

邱議員靖雅:

非常謝謝縣長,也謝謝您的支持,我想這次的世 壯運真的讓我看到非常多的活力,很多 65 歲的長 者在新竹縣二球場足球賽拿到冠亞軍,平常我們看 到選手被撞倒大家沒有那麼興奮,我們那天看到阿 公被撞倒,全體的選手馬上喊「台灣加油,台灣加 油」那種興奮度真的是完全不一樣,也讓我對新竹 縣的運動項目有不一樣的思考。

接下來我想跟縣長請教有關高齡化社會在新竹縣 長照服務的現況,我先給縣長看一個數據,這個數 據我真的要非常地稱讚我們的長照中心。報告縣 長,去年申請長照服務的有5千8百多位,經過半 年的努力,他們成長到8497位,這表示將近成長 了45%,其實是非常努力的。為什麼我說非常地努 力?所有參與長照尤其是居家服務會有一個A個 管,必須經常去評估,我們從去年的14家成長到 18家,人員也成長了,但是這個成長數其實並不 及長照申請數,所以表示我們的工作量是增加的。 但即便在這樣的情況下,我們的長照中心還是非常 **積極地在推動,以及讓民眾更了解,我非常地感** 謝。但是我在這裡跟您報告一些狀況,這個狀況我 想不是新竹縣的問題,它其實是長照制度的問題。 在申請長照服務的時候很多民眾會被拒絕,比方說 他申請陪同就醫,申請陪同就醫可能就要3、4個 小時,其實這樣叫車也不方便,人員的安排上也不 方便。我接到非常多的陳情,居服單位就直接回覆 家屬說請自己找人陪同,我自己的辦公室就常常陪 人家去看醫生;又或者新竹縣的長照是正常上班時 間在提供服務,居家服務是家裡也有人幫忙照顧, 他並不是需要 24 小時的,但是家人如果因為工作 關係夜班沒有辦法在8點以前回來,希望能提早來 提供這個服務,但是得到的答案是拒絕的。我昨天 也跟長照中心一直研究說有沒有可能開放彈性的時 間?另外一個就是喘息服務,有外傭如果要回國兩 個禮拜或一個月,民眾就會非常地煩惱,因為他真 的不知道要把老人家送到哪裡去?縣長,這是我提 供的幾個例子,我來跟您報告到底發生了什麼事? 我們的長照資訊其實非常地複雜,比方像我剛才講 的,我請他幫我準備餐,他說「可以,但只有準備 午餐,沒有辦法幫你準備早餐、晚餐」所以對於長 照需求者來說,他就會覺得很空洞,他沒有辦法被 服務到。

再來最有趣的,這也是全國的一個現象,到現場評估的人,他沒有第一線的照顧經驗,這會有什麼問題,他比較多是紙上作業跟想像。中央衛福部所設計的長照其實是在防弊,他沒有要求去評估的會東有現場經驗,他沒有要求告會不會浪費?會不會虛報?會不會應報?他忘記了在現場照的人到底需要什麼?我最近請長照中心去處理老老照顧的現況,事實上你不會去為他著想他到底需要什麼?我們的居服單位避重就輕,我們回到上一頁來看,我們回到上一頁來看,我們回到上一頁來看

我們的長照服務尤其是在居家的部分,您知道我們 最主要服務的是集中在哪一級嗎?

衛生局殷局長東成:

謝謝靖雅議員對長照服務的關心,長照服務二到 八級裡面最多數是第四級到第五級,目前服務的大 概8千多人,占的比例達到百分之三十八,以上。 邱議員靖雅:

謝謝。報告縣長,這就是我說的避重就輕,重症其實是六、七、八,我們的居服單位儘量都選四、五來做,所以真正最需要幫忙的人其實沒有得到幫忙,這是全國普遍的狀況。我希望我們的長照的長期,什麼特約?願意做比較辛苦的工作,願意做民眾真正需求的工作,這樣的單位我們應該要給他更多的支持跟更好的分數,對不對?我講的避重就輕,最後六、七、八都去哪裡?機構,不然就是外勞,但我剛才有跟您報告,事實上台灣的外勞政策沒有對他做專業訓練,所以外勞真的只能夠陪老人家,沒有辦法真正的幫忙照顧老人家,

洗澡可能也沒有辦法洗得很好,備餐也沒有專業知識,這是我們台灣的現況,但我們新竹縣有沒有辦法因為有民意代表的關注而做得更好?

第四個還有什麼問題?轉譯機制沒有整合,什麼 叫轉譯機制?縣長剛剛有看到我舉的例子,外傭回 國需要喘息服務對不對?喘息服務又分很多種,我 們在系統上、網路上是看不到喘息服務到底有多少 種,所以民眾不會知道他到底要怎麼申請。如果我 們能夠有轉譯者,他能夠幫民眾把他的需求,按照 現行法規做一個初步的媒合或了解,幫助民眾溝 通。我剛才跟您報告過的,我們真正在處理第一現 場的人,第一個他沒有現場的經驗,第二個他人數 的成長並不如按家成長數,這就會造成服務不均, 對不對?我們最需要的沒有人做。再來是等候時間 會拉長,照顧者有負擔,整個長照系統的信任感會 下降。甚至我跟您報告,我有一個民眾一個禮拜被 洗雨次澡,他被居服單位洗澡的第二天,我們剛好 進場去幫他做加強的居家服務,結果我們發現他怎

麼全身都是垢?我們拿出他的長照資料服務紀錄 卡,發現他每個禮拜洗兩次澡。那為什麼還全身都 是垢?結果我們仔細問了家屬之後才知道,原來他 只有沖水,全身有濕有換衣服就叫做有洗澡,但民 **眾不知道啊!他不知道什麽叫做有洗澡。我請教長** 照單位,長照單位說「我不可能教民眾去挑剔居服 單位」我說合理,但是如果連最基本的標準都沒 有,那受害受影響的是不是就是我們的民眾?民眾 因為申請不易,他根本不敢反映,因為他如果反 映,就被打標籤了,接下來人家就不做他了,所以 大家的心態就是有服務就好,而這不是好的服務。 這部分是不是請縣長給我們一些指示?就算中央的 現況是如此,我們新竹縣也發現了這樣的問題,也 有民意代表非常關注長照服務的品質,那我們是不 是可以來做一些不一樣的服務,是我們新竹縣自己 優化的一些計畫或策略?謝謝。

楊縣長文科:

謝謝靖雅議員,剛剛聽了妳這一番話,我非常敬

佩妳對長照有這麼深入的了解。我想目前我們成立 長照中心,將來可以成立局處的時候,一定會優先 把它變成局處,人事處也正在努力之中,把它變成 我們可以自行調整的局處。妳剛所提的幾個問題, 事實上也直接指出當前的問題,第一個就是第一線 社工人員的經驗不足,這部分我會請社會處來研究 一下,社工人員的經驗不足不只是在長照方面,其 他方面的人員如何訓練,我覺得這太重要了。因為 人員不好找,所以常常缺人,走了一批又來一批, 這是我們目前的情況。說待遇不好嗎?也是蠻好 的。第二個就是四級、五級大家都做,六、七、八 級大家都不做,這就是挑選居服單位的問題,我想 以長照中心來看的話,目前都是按照次序在排,並 沒有這個問題,但是妳指出了這個問題,我會請長 照中心、衛生局和社會處在這方面來加強督導,我 們確實是按照次序來做。第三個妳說要怎麼樣來改 進它?我想這是一個很大的問題,從中央到地方都 值得來檢討一下,怎麽樣來讓他做得更好,讓所有

的長照被照顧者能夠得到所謂真正的照顧,而不是 虚應故事,花了錢又沒有做好,讓人家很痛心,我 想這個我們會好好來研究一下,找出問題找出方法 來改進,讓大家可以得到最妥適的照顧。妳今天質 詢所提出來的問題,我們會好好來努力改進,謝 謝。

邱議員靖雅:

非常謝謝縣長,我跟您在幾次的開會討論中提到 很多長照的議題,中央其實一開始的策略真的就是 起錯頭,如果這個策略就是起錯頭,我們今年全台 灣就已經面對超高齡社會了,所以接下來我們到底 要怎麼樣來因應,尤其是我們新竹縣。我們新竹縣 應該可以做得更好,今天因為時間的關係,不見得 每一個投影片都能夠報告,我就先簡單報告一下第 10頁。第10頁我想跟縣長報告的是我們的C據點 做了很多關懷據點,也就是社區發展協會,但事實 我們並沒有所有的社區發展協會都成立C據點 是可以讓長者到那裡去活動。這一題我想跟您探討

的是我們那麼多的社運補助款,到底培養出什麼樣 的社區發展協會跟什麼樣的人民團體?為什麼我們 真正需要大家共同來承擔整個社會照顧的活力的時 候,只能做補助款的補貼?我們沒有辦法期待或要 求,這部分之後我再跟您請教。第10頁我跟您報 告一些狀況,事實上我們非常多的委外單位的績 效,之前陳季媛秘書長的時候我就經常跟她討論, 非常多的專案十年如一日,都委託給同樣的單位, 但績效非常地差,沒有進步。這部分我也特別拜託 社會處來做一個盤點,很多單位都有委外單位,但 社會處是特別地多,所以我特別跟她拜託,我也非 常謝謝陳處長,她自己也早就觀察到這個問題,然 後她也提出來。

這個部分比較複雜,我想跟您報告第二個問題,就是招標機制,大魚吃小魚,小魚長不大,這什麼意思呢?報告縣長,我們非常多的招標其實是統包大包,我們不要講多少,新竹縣經常都是以大包出去,包出去就會魚目混珠,好壞都掺在裡面。新竹

市有個做法,他會把它拆成小包,因為切小以後, KPI 是不是就可以更好更精準地設定,而且可以更 好的去看每一個單位的績效,甚至在這裡可以找到 雖然眼前是小魚,但有可能將來可以辦大案的。但 我們現在就是大魚吃小魚,照這樣的話,一些有能 力也有績效的單位,在新竹縣是沒有機會的,所以 非常多優秀的單位不敢進新竹縣,也不願意進新竹 縣。所以這部分我特別要跟您拜託,希望您也可以 在這個面向上給予一些指示。

我最後想要講的是特約機制的盲區,剛才我們有 提到說大家避重就輕的做對不對?那為什麼避重就 輕?然後民眾還怕?只要有服務就好,不敢期待有 好的服務,因為我們是一比一,什麼叫一比一?我 的需求量如果是6千個,我就特約能夠承擔6千個 的服務家數,那這表示什麼?缺一不可,任何一家 都不能倒,任何一家都不能做嚴格地要求,因為如 果少一個,整個的量能就會不夠,那我們要突破一 比一的盲點對不對?這是非常多的老師和專家學者

來我們新竹縣評鑑的時候,私底下都跟很多局處的 科長講,你為什麼永遠都是一比一?為什麼不能一 比二或一比三?結果我們新竹縣的回答是「這樣會 變成惡性循環 | 報告縣長,這應該要突破,才會變 成良性競爭。我沒有要打破社會機制,沒有要變成 一比二,我沒有要真正的 half,只有一半的可能 性,但是如果完全都是一比一,就會被牽制、被綁 架。就像我昨天跟很多單位在討論的時候,他們跟 我說,如果我們要求太多,他們到時候會不做,為 了怕鷄飛狗跳,不敢打破這樣的盲區,這樣不管是 真正需要服務的民眾、長照服務、身障服務或其他 服務,其實我們都會受到牽制。在招標機制和特約 機制上,是不是可以請縣長給我們一些回饋?謝 謝。

楊縣長文科:

謝謝靖雅議員,妳說在招標上面希望大包拆成小 包,這部分的細節我不是很清楚,我會請社會處針 對招標機制來研究,看是不是有更好的機制?就是 不要一個大包出去,或者是適當的標案,找更多更好的人來參與案子。第二個是特約機制的部分,妳說一比一是盲區,應該要多一點比較好處理,我覺得這個想法是蠻正確的。這兩點我會請社會處針對這個來研究。第三個妳說委外單位的績效,這個績效我們都有按照目前的評鑑、訪視、督導來做。妳說是不是可以再更精進一點?因為前面招標機制都改變了,這些委外單位的績效就可以好好來評鑑他,我想這三點我們會來研究一下。

邱議員靖雅:

非常謝謝縣長,我要跟您報告的原因就是機制會決定結果,我剛講一比一的盲區不是我個人,而是我剛好去請教非營利組織,他們聽到我是來自新竹縣,就不太想要跟我討論,但知道我是新竹縣議員之後就變得很客氣,一問之下才知道新竹縣都是死水不動,我覺得不太可能,回來之後我就馬上請教陳處長。她跟我說「沒有啊!我們都陸續做很多精進跟調整」畢竟組織這麼大,也沒有辦法一下就做

什麼大的調整,但我還是很希望我們能夠逐項逐步 去做調整,如果有 30 項,我們能不能每年十分之 一開始來做調整?這部分非常謝謝縣長的回應。

縣長,針對社工不足的部分,我還是想跟您做一 個補充。我們社工一直不足,我也跟人事處請教 了,全台灣就剩下新竹縣的社工不足,剛才您提到 待遇大家都差不多,但是如果我們真的都能夠用考 試分發來做可能會比較好,但因為還有員額的問題 有一點複雜,我想人事處之後可能還會跟您請教, 我其實跟人事處有很多的討論。現在應該是社政跟 教育對民眾的生活是最相關的,尤其是在社政方 面,所以是不是能夠有更多的專業人力來投入,我 想這在工作的推動上會很有幫助。我非常感謝社會 處和人事處兩位陳處長,因為在你們的調整下,加 上縣長的支持,我們有愈來愈多具有非常專業而且 有經驗的社工背景的科室主管進到社會處,我想未 來在工作的推展上,一定會比以前更加的精實。

下一個我想要談的是「從造山者-世紀的賭注」

半導體紀錄片,縣長應該很清楚,您在這裡面也是 男主角之一,我很多朋友說,從來沒有看過一個影 片裡面只有老男人,但看了會讓人這麼感動,沒有 一個是年輕的喔!各位一定要去看,我們在新竹不 能不看這部紀錄片,對我們來講這真的太關鍵了。 縣長,全世界一談到台灣,大家想到的一定是半導 體,我做過非常多的請教跟調查,在不提示的情況 下,全部都是講 TSMC,或是你跟他講我是從新竹 來的,他問新竹哪裡?我說 TSMC 所在地,所有的 人就理解了,這個連結馬上就建立了。這部紀錄片 也許對台灣人來講很重要,但我覺得對新竹人來講 是更重要的。我也多次跟您提到說所謂的新竹,一 般人覺得有新竹縣跟新竹市,我自己是新竹縣議 員,我更希望大家的理解跟關注,或者是我們的努 力有更多是在新竹縣。

在這部紀錄片裡面,2023 年半導體在全台灣 GTP 的占比是百分之十六,到今年已經達到百分之二十四了。報告縣長,在這一部紀錄片裡,如果他對新

竹這麼重要,竹北有五成的家長真的都在做這個產 業,可是我們發現孩子們怎麼了?他們其實對我們 的產業並不清楚,他們只知道爸爸在哪一家公司, 是在半導體或 AI 什麽的,你爸爸公司股票是多 少,我爸爸公司股票是多少,但他們不知道半導體 對台灣來講是什麼?而台灣經過半世紀的努力,能 夠在全世界占有一席之地,我們到底有多大的努力 跟我們有什麼樣的價值,而且我們缺乏對產業價值 的理解,我們只看到了股價跟每年可以出國,我們 的孩子只看到了這些。他們不了解父母、長輩在這 個產業裡面的辛勞。我想請教縣長,這個紀錄片非 常中性,就是在講台灣從早期完全沒有技術層面到 開始有技術,到當時的徐校長也是您之前的主管來 選定新竹這個地方,再選定什麼產業進場,包括當 時送到海外去學習的這個面向。請問縣長覺得這部 紀錄片對於新竹縣的孩子來說,居住在新竹這個城 市的榮譽感,我們可以有怎麼樣的努力或做法,您 在這個產業其實投入非常地久,包括中科也是您過 去做處理,我想您也知道目前台灣如果人口有什麼樣的變化和大幅的成長,全部都是因為科學園區的進駐。竹科、中科、南科也都是,當然南港軟體園區也是如此,所以是不是可以請縣長給我們一些回應,謝謝。

楊縣長文科:

謝謝靖雅議員,我想「從造山者-世紀的賭注」 來看的話,確實是令我們很感動,我想最主要是從 民國 63 年到 65 年這期間裡面所謂的小星星豆漿店 萌芽的事情,這部片子讓我們感覺到政府有魄力的 院長、部長做這個決定,然後讓工研院派 20 個人 到美國去受訓,當時只有 RCA 肯接受,這是要付費 1 百萬美金的,在民國 63 年的時候,這筆錢是非 常大的,這個決定我是非常佩服的。從他們接受半 導體受訓回來之後,然後就在工研院建一個大型的 積體電路,1980 年竹科開始創立,這個是在更早 之前半導體的種子就種下去。這部片子讓我感受到 政府的各部長都非常有擔當,當然經國先生的努力

是沒有話講的,他肯擔當起來。等到科學園區起來 之後,整個半導體產業就蓬勃發展,我想這後面大 家都看到了。我要特別提到的是到底科學園區是誰 提倡的?這裡面並沒有提到,但我要提出來的就是 科學園區的創設是我們新竹縣在推動的,當時新竹 縣議會蔡維邦議員等連署提案,建議中央要設立科 學園區,這個資料我看了非常感動。第二個就是科 學園區的創立,是我們國科會徐賢修主委提出來的 點子,當時的清華大學校長,也是我們國科會主委 跟新竹縣政府一起來推動竹科園區的發展。竹科的 發展有六大產業,半導體是其中的一個部分,半導 體部分讓大家看到我們的成功,這個過程都是中央 和地方努力的結果,這讓我們很感動。另外就是我 們在推動任何的政策眼光要看得很準,當時為什麼 會往積體電路來走,我想這時候我不得不佩服潘文 淵先生,他是在美國非常有經驗的人,他回到台灣 來不領一毛錢,他是 RCA 過來的,他真的是沒有拿 一分錢,為國家獻策,把這整個帶動起來。我想緬 懷前人,這值得我們來尊敬。再加上科學園區整個 的發展,讓各個產業在那邊有很好發展的場域,我 想這也是整個很好的搭配。所以任何一個事件的成 功不是單獨一個人,而是大家一起努力的成果。我 希望大家也不要忘記當時新竹縣長林保仁跟邱泉華 議長他們一起努力來配合這個推動,我只是一個小 兵全程參與這樣的一個過程。這部片子我也是感受 很深,同時教育局也準備要包場這部片子,讓縣府 同仁大家都能夠來看一看,這個我們已經在安排 了。我想看了這個回想當時是怎麼樣,我們現在的 人要如何把 1980 年科學園區創造的這個榮景後面 要繼續把它帶動,所以縣府現在也是在推動 AI 園 **區的發展,就是看到這個是未來的主流,我們縣府** 看到這個科技產業是未來發展的趨勢努力來做,也 希望能夠得到議會議員們的支持,我們就整個往前 走,謝謝。

邱議員靖雅:

非常謝謝縣長,我曾經跟很多日本的縣市做交

流,靜岡是足球大縣,他們的孩子從國小就開始踢 足球,所有的孩子都會踢足球,靜岡是產茶的大 縣,所以所有的孩子都喝茶。如您所說我們新竹縣 在園區的推動上這麼樣的有遠見,我當時在看這部 紀錄片的時候非常感慨,中央政府長得不一樣,國 家的命運真的就差很多,所以一定要看。報告縣 長,6月8日我自己有包場,我把享平方整個從中 午包到下午,包了13個廳1276個位子,非常感謝 教育局的支持,很多家長和孩子都來看。為什麼我 會做這麼大規模的包場?是因為我真的覺得全新竹 的孩子都應該要認識半導體,我不是說半導體代表 全部,但是它真的是太影響我們的生活了。所以我 自己也非常地希望新竹縣能透過半導體,當然也包 括接下來的 AI, 我只是以半導體的教育為例,來 做一個全面的理解。新竹的孩子一定比別人更了解 高科技,一定比別人更了解半導體,可能比別人更 了解AI,我覺得這是我們可以做的,這會讓我們 的城市非常地有榮譽感,我希望我們也能夠像靜岡

一樣。跟縣長報告,我最近跟熊本連絡,因為台積 雷到熊本設廠,現在大家是指定要來台灣的新竹, 那到底是來新竹縣還是新竹市?我們當然希望把人 搶到新竹縣來,這部分我也非常謝謝縣長的支持, 教育局、產發處這邊都會跟熊本做溝通,我們非常 希望透過這樣平台的合作,其實是能夠更理解我們 自己所處的城市有怎麼樣的榮譽感,這部分希望教 育局能夠給我們更多的協助。我也知道文興完全中 學已經有半導體的課程,那如果把它普及到全台灣 呢?報告縣長,世紀的賭注這部紀錄片他們也有跟 教育部溝通,是不是能夠在108課綱裡面做直接的 設計或是什麼?但我想所有的人在108課綱都有, 跟新竹的孩子在 108 課綱裡看到半導體,強度應該 還是要有不同,這部分能不能請教育局給我們簡短 的回應?謝謝。

教育局楊局長郡慈:

謝謝靖雅議員,我想對於半導體的課程,現在文 興完全中學這邊的籌備處跟現況已經在進行了,從

半導體的製程當中,將課綱指標裡面去對應到相關 的課程,也包含我們可能會實踐的一些實驗性的操 作,也都會融入到這邊,我們也跟大學端很積極地 在合作。議座講的是非常正確的,因為在我們這個 區域裡面,事實上是有很多可以實踐的場域,並且 有很多實際上可以帶領孩子去看的。半導體本身比 較不容易透過想像去建構,但是它可以透過實際場 域的參訪,然後跟實作的部分讓學生能夠實際去體 驗,所以我們預計在下個學年度開始,在文興國中 就有部分的課程來去做進行,希望這個課程可以讓 更多的孩子了解到半導體製程其實基礎科目就是物 理和化學。延伸到高中之後,將學科知識跟製程再 去做整合到大學去做預修,以致於到大學的時候, 有機會成為半導體人才培育的一個基地。

邱議員靖雅:

非常謝謝。報告縣長,我們這次定期會開議的那 一天是禮拜四,我接到日本給我的電話,他們就是 指定要來新竹。台灣的旅行社給他們的理解就是看

台積電創新館,我們所有了解園區的人,都不會覺 得這樣就是了解半導體了對不對?所以我馬上跟他 說我可以給你們一些資訊,於是我馬上就連絡了郡 慈局長,她就把我們新竹縣在大學端可以整合的、 在學生端可以整合的,把目前所有的努力在那天就 全部 pass 過去,現場全部人都非常地驚豔,更希 望能夠來到新竹縣,跟我們新竹縣做更密切的合 作。我想這就是國民外交,這就是展現新竹縣民間 跟地方,不管是公部門或私部門所有的努力,我不 是說一定要從國外紅回來,但事實上好像台灣的風 氣就是得從國外紅回來。再次感謝您的支持,我希 望這次在建構海外平台的時候能夠非常地順暢。講 到對於真的來了解我們新竹縣,除了半導體和高科 技以外,我們一定要談在地的產業,這部分我也跟 農業處談很多。我剛舉例了,如果我們在靜岡,運 動我們談足球,這也是我剛一開始講運動的時候, 縣長,什麼都可以推,但我們沒有資源,或者民眾 的習慣是什麼,我們還是選定一個比較特定的。在

科技方面我們看到半導體和 AI 了,那農產品我們 到底要介紹什麼?這部分我也跟農業處有非常多的 交流和討論,每一個鄉鎮都有特色,但到底要給來 到新竹縣的人最具體的印象是什麼呢?這部分也請 農業處給我們一些簡短的回應,謝謝。

農業處傅處長琦媺:

謝謝靖雅議員關心我們在地的農產業,誠如議座剛剛所講的,產業的部分我們到底要給遊客看到什麼?農業是一個季節性的產品,如果可以做成加工跟旅遊搭配,往休閒農業發展的話,就可以讓農業的價值更高。過去新竹縣除了輔導個別的產業部分,最大宗的是水稻和柑橘。提到新竹縣大家最有印象的可能是東方美人茶,可能是旱坑的柿餅和丁泉在在外,提到時候,尤其關西的仙草,尤其關西的仙草加工,現在在外方,以品嚐到;九降風起的時候,尤其關或餐廳都可以品嚐到;九降風起的時候,北的鳥魚子和旱坑的柿餅都耳熟能詳。旱坑的柿餅和攝影的社團合作之後,讓旱坑曬柿餅的場景一粒紅,但這幾個場域可能因為場地的關係就比較縮

一點,所以我們在盤查相關農遊資源的部分,都會是比較小而美精緻的推廣,以上說明,謝謝。

邱議員靖雅:

非常謝謝處長,我想我們還是一起來定義一下, 如果我們真的要推,到底要給人家什麼印象?不會 只有一個,但有一個是最大的,我們再一起來討 論,我想我們很快就有這樣的機會來做海外的接 待。我非常感謝妳帶我去很多的農家和農會,尤其 是日本的米價高漲,台灣的米開始輸到日本,湖口 的米也輸到日本,而且他們吃起來覺得口感很好, 所以我想不管是剛才講的半導體或是現在講的農 業,其實我都是希望能夠增加地方的榮譽感。我們 來自一個這麼好的地方,農業環境保護得這麼好, 也有高科技產業,我覺得這裡是一個非常好的地 方,我們新竹縣太有趣了,而且我們的客家文化維 持得這麼好,還有那麼好的山,這整個環境真的太 好了,我真的覺得我們應該大大的來宣傳。

最後剩下兩分鐘,我想跟縣長再稍微報告一下有

關統籌分配款和一般性補助,我們新到的主計處長 我真的非常感謝他,他馬上就要準備很多的資料, 因為中央有這麼多的手段,他必須要馬上去盤點做 因應,在這麼短的時間他就把很多的資料都處理 好,我在這裡對主計處黃處長和財政處彭處長表達 感謝。我其實也請教了稅務局的黃局長,他之前也 是財政處長,他們三位不管是統籌分配款或是一般 性補助款,都是我很重要的諮詢對象。我想請教縣 長,因為我有請黃處長幫我做了一個調查,就是截 至5月份收到中央的補助款,影響最多的單位其實 會是教育局,不管是身心障礙的補助比例或是交通 安全的比例、運動發展基金的比例或基訓站的補助 等,都是非常基層的事情,但是卻受到影響了。終 身教育計畫也受到影響了,我看到了幾個縣市政府 有強烈地表達,我們縣政府也表達了,財政處也向 中央發文了,不知道在這個部分接下來我們會做怎 麼樣的因應?謝謝。

楊縣長文科:

謝謝靖雅議員,我想對於這個部分的話,因為一般性補助款是行政院直接下令說要刪減百分之二十五,這個部分我們會提出訴願,因為不訴願就是沒有了,這個我們會來做。第二就是我們府內會開源節流,尤其是節流的部分我們做了很多的指示,另外我們也希望中央政府依法行政,只要依法行政,所有問題都解決了,謝謝。

邱議員靖雅:

非常謝謝縣長,您剛才講得非常好,我們被刪了百分之二十五就要趕快做節流,那為什麼中央刪 2%,找不出 2%在哪裡,就要來刪地方的 25%,這非常沒有道理。我真的希望所有的縣市首長能夠一起向中央表達不滿,因為這已經不是藍營或綠營的問題,中央政府不依法行政全國遭殃,這是國家的問題,中央政府不依法行政全國遭殃,這是國家的災難。尤其是我們剛談了造山者這樣子的遠見,當初的孫運璿院長,他那時候只是部長,他都可以扛起所有立法委員對他的抗議跟調侃。縣長,影片裡面你剛講大 RCA 一百萬美金,各位局處長知道去受訓

的人一天的生活費是多少嗎?所有的食衣住行連保 險全部 18 元,是在這麼樣困難的情況下,真的非 常地堅持,我其實每次講到這個還是很感動,他們 一講到這件事就哽咽,我們應該要恢復國家這樣的 榮景,真的不應該這樣子。我再次的拜託,所有能 跟中央抗議的要想盡辦法,發所有的公文,請所有 的民意代表包括立委,他們一定要講話,這是國家 整個行政制度最大的破壞。

再次謝謝縣長今天所有的回應,也謝謝大會主席 張議長的主持,祝福這次的大會圓滿,大家都能夠 身體健康萬事如意,我今天的質詢到這裡,謝謝。